



袁新强起初并不满意这个“媳妇”。

“她短头发，还染成了黄色。”刚刚下工、一身粉尘的袁新强眯起眼睛，“我喜欢长头发的。”

但相处三个月下来，袁新强觉得这媳妇“还不错”。

“有次吃饭前，她说‘爸爸、妈妈，一起吃饭吧’。”记不清具体哪天，媳妇无意的这句话，让袁新强觉得心里挺美，“有家的感觉了。”

陷入了短暂甜蜜的回忆，袁新强的面孔稍稍恢复了光彩，但是很快，他垂下头搓弄起手指，不说话了。

40多天前，袁新强一起生活了三个月的越南媳妇突然失踪，至今杳无音信。

▶父亲抽烟，儿子不语。逃跑的越南新娘，给袁迎宾父子带来的是失落。

## 集体“出逃”的越南新娘，抛下人财两空的河北邯郸老公 “掏空家底儿也留不住你”

### 逃跑的新娘

“媳妇”名叫蓝蓝，越南人。2014年8月23日，给了中间人10万元彩礼钱，袁新强把蓝蓝领回了家。

2014年11月21日下午，蓝蓝和同村的几个越南媳妇集体失踪。

后来袁新强在新闻里知道，不只他们村，河北邯郸下辖的曲周、肥乡、广平等县，“从越南来的媳妇在同一天都跑了，有20多人。”

人一走，袁新强才发现，相处三个月，自己没有蓝蓝的照片、证件，不知道她在中国呆了多久，也不知道她来自越南何地。原本计划年底迎娶进门的媳妇，竟完全是陌生的。

同村还有几个越南媳妇，都是蓝蓝之后来的。几个年纪相仿的小伙子凑在一起，才发现这些越南女人的心根本不属于这里。

村北头的方龙飞，媳妇在家呆了10天，跑了。方龙飞发现，这媳妇领回来后天天不着家，他留了心眼儿，每次媳妇骑电动车出门，他就骑摩托在后面偷偷跟着。跟了三天被发现了，媳妇大闹，不敢再跟。

袁新强不盯梢，他相信蓝蓝。三个月里，蓝蓝也是成天往外跑，都说是去找同村或邻村的越南姐妹，袁新强觉得，她一个人离乡背井，想找人说话，很正常。

不但没限制，但凡蓝蓝出门，袁新强都给足了钱，甚至跟工头借钱给没过门儿的媳妇花。

隔壁袁迎宾家的媳妇也跑了，袁迎宾的父亲袁爱民好打听事，他告诉袁新强，四五里外的村子里有户人家，越南媳妇来了就把她手机扣下，不让出门，这次集体失踪，这家人的媳妇就没跑。

一对比，袁新强又觉得方龙飞是对的，自己“太心软了”。

### 掏空的家底

蓝蓝是村里来的第一个越南媳妇，袁新强家自然成了受害者交流信息的场所。

袁迎宾的父亲袁爱民、方龙飞的父亲方老旺，袁小康的爷爷袁喜祥，袁海文的父亲袁金章，加上袁新强的父亲袁焕平，人财两空的一个半月里，几个平均年龄六十几岁的老汉凑到一起，分享各自打听的信息，也发泄着内心的愤怒和不甘。

袁新强听到各种各样难听的诅咒，他非常理解老辈人的愤怒，平均10万元的彩礼，对“土里刨食儿”的农民来说，几近天文数字。村里讨越南媳妇的这几户，几乎家家的外债都5万元以上。

袁新强几乎每天给蓝蓝打电话，最多时一天打了100多个，对方始终关机，袁新强也犟，“就是不相信她会骗我。”

他觉得，蓝蓝但凡有点良心，就不该骗他。

蓝蓝不能吃辣，一次吃了辣夜里胃疼，凌晨一点多，袁新强去村卫生所，敲了二十多分钟门给媳妇买药。

但凡蓝蓝相中的东西，不管多贵，袁新强眼都不眨一下地掏钱。所以这个一辈子务农的家里出现了800元一件的大衣、500多元一双的鞋子，这在之前是不可想象的。

蓝蓝想要一部新手机，袁新强攒了两个多月，花5000元钱给她买了部iPhone5S。他自己用的，还是一部已经掉漆的山寨机。

领蓝蓝回家后，家里新修了间偏房，重新刷了大白，窗口开得三米多高、近两米宽——为了吸纳更多的阳光。

这间屋子是袁焕平特地为儿子准备的婚房，袁焕平回忆，蓝蓝走的那天还笑着问他，年底能不能进新房住，袁老汉不住地点头：能。

如今这些场景，在同几个受害父母的聊天中，都被认定是越南女人高超演技的证据。

袁新强心疼父母。

新房里，有母亲陈凤女一个针脚一个针脚赶制出的大花棉被。在河北农村，结婚用的花棉被一定由母亲来做，且一定要用当年新产的棉花。

被子做得太薄不能御寒，做得太厚压得人累，为了在春节前赶出来，三个月里，母亲几乎没闲着，放下锄头就抬起针线。

家中三兄弟，两位哥哥娶亲的压力已经让父母喘不过气来了，袁新强清楚地记得去邻村领蓝蓝那天，父亲将半个月才凑齐的10万元钱堆成一摞，母亲找来绳子，又结实实地扎了几圈。

10万元里有积蓄，有借款，还有2万元高利贷。父亲拿个装酒的礼品袋，把10万元递到媒人手里。

那天在路上，袁新强就暗下决心，必须好好过日子，不让父母再操心。

### 回忆里的疑点

媳妇跑了一个多月，警方那边没有新进展。

袁新强眼见着父亲的白头发多了，母亲每天佝偻着身体在院子里转圈。不出门，就听不见村上女人的说三道四。

最难熬的还是晚饭时，仨人谁也不说话，常常是母亲不自觉地叹口气，父亲随即把筷子按在碗上，饭不吃了，自己拎个板凳坐在冬夜的院子里，一坐一两个钟头。

这时候，袁新强就故意躲得远远的，或者找同村的青年喝酒聊天。心里也是两个声音在打架，“又不是我的错”以及“如果不是我，父母也不必承受这些”。

“有啥用呢？”袁新强木讷本分，二十几年中都没跟别人红过脸。而他的情况几乎是被骗青年的翻版，穷，娶不起本地媳妇，不善言辞，不招姑娘喜欢，不会表达，心里难受也不会说出来。

他不敢让自己闲下来，除了去公安局报案，就是跟着村里的工程队四处找活儿干。不过是张25岁的脸，因为长期在室外做工，脸上看不出原本的肤色，加上干裂的嘴唇和枯草一般的头发，这张面孔显得老气。

蓝蓝消失的第三天，搭建钢架时一不留神，袁新强从七八米高的梯子上摔了下来，“还好冬天穿得厚，没摔咋样。”

夜里也不好过。他的目光落在床沿的两个枕头上，枕巾是母亲特意买的，一对儿大红色，印着喜字儿。蓝蓝走了一个多月，两面枕巾一新一旧，异常明显。

袁新强的手机里，还保留着蓝蓝出走前一天发来的诡异短信。

短信是越南语的。1月6日，一位越南朋友给翻译，意思是“这么晚了，你为什么不睡？”翻译者判断，这条信息语气强硬，发件人当时很可能非常生气。

袁新强回忆，那天他睡得很早，他想不明白，就睡在身旁的蓝蓝，为什么会发一条这样的信息给自己。

别人提醒他“应该是蓝蓝给别人发短信，错发到你的手机里了”。

袁新强木木地应着，“不知道”。

三个月的相处，语言成了两人之间的天然屏障。蓝蓝们交流的那个世界，袁新强们始终无法进入。

还有其他疑点。

柜子里还有蓝蓝买的包和一些衣服，都是旧的，那些几百元一件的高档货，都在蓝蓝一次次外出找姐妹的过程中，不见踪影。

### 再挣够10万或继续等

越南新娘们消失后，有受害者把媒人家的理发店放火烧了，但袁新强村里的几个年轻人没参与。

尽管有诸多疑点，但袁新强始终抱有希望。

蓝蓝买的暖宝宝、吹风机、小音响等物件，会让他觉得“她是有心留下来过日子的”。

日子一天天过，村里被骗的男青年陆续回到之前的状态。袁小康和袁迎宾很快外出打工，20岁的袁小康干脆跟家里说，春节也不回来了，“直到挣够10万元钱”。

年纪最大的袁海文继续在村子里放羊，35岁的他因为肺病一直没上过媳妇，年近七旬的父母怕以后没人照料生病的儿子，花8万元买来了28岁的越南媳妇琴琴。

袁新强很怕落个和海文大哥一样的结局，在他看来，让越南媳妇这么掏空家底儿，袁海文的后半生就只能跟那三十几只羊一起过了。

工友们说，应该趁年轻去外面挣钱，同样的劳力到了北京，每月能多挣两三千元，可没说说动袁新强。

他愿意再等一阵。

蓝蓝失踪的这阵子，袁新强的手机从来不敢断电，一有陌生号码进来，他的心就怦怦跳，他觉得蓝蓝会联系他。

一些人开始笑他傻，偶尔他也觉得自己挺傻的。

但是很快，他又会找出三个月里出现的一些温情场面，来说服自己并没有被骗。

比如有次蓝蓝回到家里，蹦蹦跳跳冲进门，一直说着外面好冷啊。袁新强看她的样子好美，“有那么冷吗？”

蓝蓝跳到他身边，用双手捂着他的脸笑“你看看冷不冷”。

这为数不多的几个瞬间，支撑着袁新强相信，蓝蓝会回到自己身边。

### 新闻回顾

#### “越南新娘”花1000元打车出逃



因越南“新娘”集体失踪事件上了新闻，不时有一些当地村民来到“媒人”吴美玉新修的房屋前“参观”。

去年11月底，河北邯郸市曲周县多位村民报案，称他们花高价“娶”进门不到半年的越南籍女子在同一天集体消失，当初收钱作保的“媒人”、越南妇女吴美玉也不知去向。

事发后，曲周警方立案侦查并成立专案组，经统计有20余名受害者向吴美玉支付了数万元不等的“彩礼”，初步认定“越南新娘”集体失踪涉嫌婚姻诈骗。事发后，警方已将三名骨干成员控制，吴美玉也被列为网上追逃对象。

记者赴当地调查发现，在河北邯郸市曲周、肥乡、广平等地农村，由于男多女少，娶妻动辄20多万的彩礼正逐年攀高。经介绍花几万到十几万娶越南媳妇，成为许多大龄男青年的选择。

人财两空的现实，让身在不同村子的“丈夫”们意识到，平日时常借外出聚会彼此联系的“越南新娘”们，或许早已在吴美玉等人的组织下，设下了这个涉外婚姻的骗局。

曲周县安寨镇赵庄村的多名受访者证实，2014年11月21日上午9点左右，很多人的越南媳妇都出了门，有人还结伴出行。

当天下午3点左右，当地七八个找寻越南媳妇的乡亲，在安寨镇的街角、门店旁，找回了自家被媳妇们骑走并遗弃的电动车。镇上有人告诉他，当天上午，三四辆面包车曾停在街上，很多女人上了车，往曲周县城方向走去。

直到后来得知村里丢了越南媳妇，曲周县城的出租车司机赵志阳才猛然想起，21日，他曾拉过一个“大活”：两个女人拦他的车要去郑州，“个子不高，俩人嘀嘀咕咕说了一阵我听不懂的话。”到达后，对方大方地付给他1000元现金。综合《新京报》

## 有的人为什么少生病

生活中你会发现：有的人感冒吃药打针都不管用；有的人不吃药，喝点热水半天就好。也许你还会发现：有的人不到60岁就多病缠身，甚至连生活都不能自理；有的人到了80岁还能游泳、打篮球，精神头跟小伙子一样足。一些常得病的人总会思考这样一个问题：有的人为什么少生病？凭什么我要忍受各种疾病的痛苦折磨呢？

**一个电话，告别慢性病的方法免费给您**

这是一本首次揭开疾病根源、衰老真相的医学著作，这是一本慢性病人必读的新书刊，读懂这本书，您的多种慢性病将得到预防，目前此书正在公益发放。

这是一本凝聚了国内外数十位专家的研究

结晶，观点新颖、内容详实、学术严谨、图文并茂、浅显易懂，堪称养生治病的“四库全书”。想得到这本销量突破100万册的全民养生治病宝典，您只需一个电话！不必花钱购买，数量有限，快快行动！畅销书《极端生物将给人类带来极端寿命》**公开免费赠阅 欢迎来电领取**

解决您的关于疾病和健康的一切疑问，告诉您多活30年的科学方法！目前，第一批图书已经抵运。只要拨打电话即可免费领取，数量有限，先到先得。

书刊号：ISBN N978-7-5384-7149-6

**赠送热线：400-118-6177**